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A tantárgyfelelős tanszék neve: Államigazgatási Tanszék

Tantárgyfelelős oktató: Dr. Bordás Mária

A tantárgy szakmai tartalma:

A tantárgy oktatásának célja a gazdaság működését befolyásoló közigazgatási eszközök – ezen belül a különösen a gazdaságpolitikai koncepciók, az állam felügyeleti és szabályozó tevékenysége, az állami tulajdon - jogi környezetének és jogalkalmazási gyakorlatának bemutatása.

Közismert, hogy az átmenet időszakában a különböző gazdasági közigazgatási eszközök milyen nagy szerepet játszanak a piacgazdaság létrehozásában. A fejlett piacgazdaságokban a közigazgatás szerepe szintén meghatározó a gazdaság versenyképességének alakulásában. 

A tantárgy bemutatja a gazdaságirányítás történetét, az államnak a gazdaságban betöltött szerepére vonatkozó elméleteket, a nemzetközi gyakorlatot, valamint részletesen elemzi a magyarországi átmenet időszakát abból a szempontból, hogy a gazdasági közigazgatás intézményei hogyan épültek ki, illetve jelenlegi működésük mennyire felel meg a hatékonyság követelményének.     

A tantárgy tananyagának leírása: 

1. előadás

           A közigazgatás és gazdaság kapcsolatának elméletei, és a történetileg kialakult gazdaságirányítási modellek


Az előadás elsőként azt mutatja be, hogy az egyes közgazdaságtudományi irányzatok hogyan határozták meg az állam szerepét a gazdasági folyamatok irányításában, mit gondolnak arról, hogy a gazdaság működését mikor tekinthetjük optimálisnak, mit jelent a gazdaság fejlődése, hatékonysága, vagy versenyképessége.

Lényeges kérdés az is, hogy mely okok teszik szükségessé az állami beavatkozást: a stabilitás, a fogyasztói érdekek, a jövedelmek kiegyenlítése, az externális hatások kiküszöbölése, a közérdek, stb., és ezek a célok milyen közigazgatási eszközökkel valósíthatók meg.

Elemzésre kerül az a kérdéskör is, hogy a gazdasági közigazgatás milyen intézményeket alkalmaz a gazdasági folyamatok befolyásolásában. További kérdés, hogy a gazdasági közigazgatás mikor tekinthető hatékonynak, illetve a hatékonyság milyen eszközökkel mérhető.

Ismerteti az előadás azt is, hogy a gazdaságirányításnak történetileg milyen modelljei alakultak ki. 

2. előadás

      A gazdaságpolitika érvényesülésének közigazgatási keretei

Az előadás vázlatosan ismerteti a magyar gazdaságpolitika fejlődését az elmúlt 16 évben, és milyen sikerrel oldotta meg a piac stabilitását, az inflációt, a jövedelmek elosztását és a munkanélküliséget.

Elsősorban azonban arra koncentrálunk az előadás során, hogy a gazdaságpolitikai döntések milyen közigazgatási környezetben jönnek létre, melyek a végrehajtásért felelős közigazgatási szervek, illetve arra, hogy a gazdaságpolitika milyen jogi szabályozás útján realizálódik. 

Az előadás a továbbiakban elemzi a jegybank jogállását, a kormánnyal való kapcsolatát, a monetáris politika kialakításában betöltött hatáskörét és eszközeit, valamit jogszabályalkotó hatáskörét. 

Az állami beruházások döntési mechanizmusa is bemutatásra kerül, mind állami, mind önkormányzati szinten. 

Fontosnak tartjuk annak megismertetését is, hogy az állam jövedelem elosztó politikájának kialakításában mely közigazgatási szervek, és milyen hatáskör alapján vesznek részt.

A foglalkoztatás szintén a mindenkori gazdaságpolitika függvénye, azonban a közigazgatás rendelkezik olyan jogi eszközökkel is, amelyek közvetlenül alkalmasak a munkanélküliség kezelésére.    

3. előadás

     A közigazgatási régiók szerepe a gazdaságfejlesztésben

Az előadás keretében sor kerül az európai régiók fejlődésének, valamint a magyar önkormányzati régiók helyzetének, továbbfejlesztésének bemutatására. 

Amíg a korábbi európai regionális fejlesztési politika csak a területi egyenlőtlenségek mérséklésére irányult, a jelenlegi nemzetközi tendenciák azt mutatják, hogy a gazdaság versenyképességének kérdése a nemzeti kormányok szintjéről regionális szintre helyeződött. 

A nemzeti kormányok egyre kevésbé tudnak protekcionista gazdaságpolitikai eszközöket alkalmazni. 

A régiók versenye annak a globalizációs tendenciának a felismerése nyomán jött létre, hogy a régiók olyan új módszerekkel vesznek részt a piaci versenyben, amelyek egy adott földrajzi területhez kötődnek, mint például a munkahelyteremtés, a fejlesztési források elérhetősége, stb. Kérdés, hogy a hazai feltételek mennyiben adottak ehhez.   

4. előadás

A gazdasági közigazgatás szabályozó tevékenysége, különös tekintettel az externális hatások megoldására

Ez az előadás foglalkozik a közigazgatásnak azokkal a tevékenységeivel, amelyek közérdekű célt szolgálnak, és azokkal a közérdekű feladatokkal, amelyeket szabályozás útján valósít meg.

 A közigazgatás például szervezi és finanszírozza, vagy legalábbis támogatja a tudományos alapkutatásokat, vagy a közegészségügyet, mivel ezen tevékenységek iránt a magánvállalkozások nem érdeklődnek.

Vannak a gazdaságnak olyan külső hatásai (externáliák) amelyek másoknak kárt okoznak. Ilyen például a környezetszennyezés, az egészségkárosító termékek gyártása, vagy a globális felmelegedés. Ezeket a közigazgatás jogi szabályozás útján képes megakadályozni.

A gazdasági folyamatokra a közigazgatási ügyintézés hatékonysága is közvetlen hatással van: nem közömbös, hogy a vállalkozások alapítását, működését például túl sok bürokratikus szabály akadályozza, vagy ha az elektronikus ügyintézés széles körben vált gyakorlattá.  

5. előadás

     Versenyjogi modellek és versenypolitika a fejlett piacgazdaságokban

Az előadás keretében a hallgatók megismerkedhetnek a versenyjog történetével, és a versenyjog szabályozásának különböző modelljeivel. Szó lesz arról is, hogy a versenypolitika milyen kapcsolatban van a gazdasági hatékonyság kérdéseivel, és hogy a versenypolitika milyen közigazgatási eszközökkel érvényesíthető.

A versenyszektorban a piaci verseny szabályozásának két útja ismeretes: verseny felügyeleti eszközökkel megakadályozni a monopolhelyzetek kialakulását (kartelljog, fúziókontroll) vagy a monopóliumokat felügyelni versenyjogi eszközökkel (erőfölényes helyzettel való visszaélés szankcionálása)

6. előadás

      Árszabályozás a közszolgáltató szektorban

A közszolgáltató szektorban a közszolgáltató üzemek monopolhelyzete miatt a versenyjogi eszközök nem alkalmazhatók. Ezért a közigazgatás más eszközökkel igyekszik a piaci versenyhez hasonló hatást kialakítani, vagyis a közszolgáltatásokat jogi eszközökkel szabályozni.

Bemutatásra kerül a hatékonyság szempontjából a közszektor liberalizált ágazataiban létrehozott, piaci versenyen alapuló modell, valamint a monopóliumok területén alkalmazott árszabályozás is. Ismertetjük a szolgáltatás minőségének biztosítására létrehozott intézményeket is.

A magyar versenyjog és a közigazgatási szabályozás legemlékezetesebb jogesetei is megvitatásra kerülnek.

7. előadás

     A fogyasztók védelmének közjogi és magánjogi rendszere

Az előadás bemutatja a fogyasztóvédelem kialakulását, valamint a fogyasztóvédelem korszerű intézményeit. Elemzi azt is, hogy a fogyasztóvédelem hogyan illeszkedik a piacfelügyelet rendszerébe. Tekintettel arra, hogy a fogyasztóvédelem interdiszciplináris jogterület, indokolt a téma komplex – közigazgatási, polgári jogi és érintőlegesen, büntetőjogi - megközelítése. 

Külön hangsúlyt kap az a kérdés, hogy a polgári jog hagyományosan a szerződéses szabadság elvére épülő rendszerét hogyan alakította át a fogyasztók védelmét szolgáló kógens jogi szabályozás. A piacnak kiszolgáltatott fogyasztó védelmét a közigazgatási jog közérdekű célként határozta meg, és annak érvényesítésére széles körű közigazgatási szervezet- és eszközrendszert is kidolgozott.

8. előadás

      A pénz- és tőkepiac felügyeletének szervezeti-jogi kérdései.

Az állam – hasonlóan a piacfelügyelet többi intézményéhez – közérdekű célból: a pénzügyi szervezetek ügyfeleinek biztonsága érdekében, felügyeletet gyakorol a pénz- és tőkepiac működése felett. 

Az előadás ennek a felügyeletnek a jogi eszközeit elemzi a nemzetközi gyakorlat tükrében. Az előadás második felében kerül sor a magyarországi szervezet-rendszer bemutatására.

A pénz- és tőkepiaci felügyelet keretében sor kerül a pénzügyi szervezetek (bankok) és a tőzsde működésének vázlatos ismertetésére, és a PSZÁF által, a felügyelet keretében gyakorolt jogokra. 

Ennek keretében a hallgatók megismerkednek azokkal a közigazgatási eszközökkel, eljárási szabályokkal, amelyek képesek garantálni a pénzügyi szervezetek biztonságos működését.   

9. előadás

Az állami-önkormányzati tulajdon közjogi szabályai. A vagyonkezelés gyakorlata.

Az állami tulajdon kérdése úgy vetődik fel a gazdasági közigazgatásban, hogy az állam, mint tulajdonos képes-e ugyanolyan hatékonysággal működtetni vállalkozói vagyonát, mint az üzleti szféra, illetve az állam szükségképpen „rossz gazda”, ezért tulajdonát magánosítani kell.

Lényeges szempont az is, hogy vannak-e az államnak olyan stratégiailag fontos vagyontárgyai, amelyek elidegenítését alkotmányos szabályozásnak kell korlátoznia? Az előadás ezekre a kérdésekre ad választ a nemzetközi gyakorlat bemutatásával. 

Vannak az államnak olyan vagyontárgyai is, amelyek természettől fogva az államot illetik, és amelyek kezelését speciális állami szervek végzik. Az előadás bemutatja az állami tulajdon kialakulását, fejlődését és kezelését is a hatályos jogi szabályozás alapján. 

A számos hasonlósága ellenére az önkormányzat tulajdon az állami tulajdonhoz képest eltérő vonásokkal is rendelkezik. Az előadás külön tárgyalja az önkormányzati tulajdon közjogi szabályait, és a vagyon hasznosításának különböző módszereit is.

10. előadás

A privatizáció, mint gazdaságélénkítő eszköz, és mint a piacgazdaság alapköve.

Az előadás keretében a hallgatók megismerhetik a 80-as évek amerikai és nyugat-európai privatizációs politikáját, valamint azoknak a gazdasági hatékonyságra gyakorolt hatását. Az előadás külön foglalkozik az amerikai és az európai privatizáció sajátosságaival. Bemutatásra kerülnek a különböző privatizációs technikák, és szerződések is.  

Szó lesz a magyarországi privatizációról is, amelynek kezdeti célja a versenyszférában domináló állami tulajdon lebontása volt. Itt is bemutatásra kerülnek a speciális privatizációs megoldások, mint például a kárpótlás, valamint a privatizációt lebonyolító szervezetek jogállása, és a privatizáció eljárására vonatkozó jogi szabályozás.

11. előadás:

A gazdasági közszolgáltató szektor magánosítása és a hatékonyság problémái.

Az előadás keretében bemutatásra kerülnek azok a megoldások, amelyekkel az állam a gazdasági közszolgáltatásokat szervezi. Ez lehet egy állami tulajdonra épülő, centralizált, de egy piaci mechanizmusokat hangsúlyozó modell is. Kérdés, hogy a magyarországi reformok az elmúlt 16 év alapján, milyen irányba haladnak?    

Elemzendő szempontok a magyarországi gyakorlat alapján: A közigazgatás képes-e hatékony kontrollt gyakorolni a privatizált közszolgáltatás fölött a minőség és az ár tekintetében? Az állami tulajdon alapján működtetett közszolgáltatások esetében hogyan javítható a hatékonyság, és milyen előnyei lennének egy esetleges privatizációnak?   

12. előadás: 

A magánszféra részvételének formái és az együttműködés kérdései az állami vagyon működtetésében.

A közigazgatási szervek feladataik ellátása érdekében sokszor igénybe vesznek magánjogi eszközöket, amelyek célja a szakértelem és a tőke bevonása. 

Az előadás bemutatja, hogy a magánvállalkozások milyen módszerekkel vonhatók be az állami feladatok ellátásába: különös tekintettel az állami megrendelésekre, az állami feladatok magánvállalkozásokra történő átruházására, az állami támogatások rendszerére, valamint az un. „PPP” megoldásokra.

A magánszféra ilyen formában történő részvétele egyes esetekben törvényi szabályozás alá esik, mint például a közbeszerzés esetében, de sokszor a jog ezt a területet szabályozatlanul hagyja. 

Az előadás elemzi a vonatkozó jogi szabályozást abból a szempontból, hogy a „köz-és a magán” együttműködésének hatékonyságára megfelelő jogi garanciák állnak-e rendelkezésre.

13. előadás: 

Az állami korrupció formái és a korrupció elleni eszközök. 

A korrupció a közpénzek felhasználása terén szembetűnő. 

Az előadás az állami korrupció lehetséges formáit mutatja be: a pártfinanszírozásra vonatkozó jogi szabályozás hiányosságait, az állami támogatások különböző formáit, a magánvállalkozások igénybe vételét a közigazgatási szerv feladatainak ellátására, és a pályáztatás szabályainak alkalmazhatóságát.

Az előadás elemzi azokat a lehetséges eszközöket, amelyek alkalmasak a korrupció visszaszorítására: a nyilvánosságot, amely a közérdekű adatok megismerhetőségét jelenti, a pártok gazdálkodásának átláthatóságát, és az un. „üvegzseb törvény” alkalmazását. Lényeges a lobbi törvény, valamint az ellenőrző szervek szerepe is. Nem mellékes az etikai szabályok elfogadása és a jogkövető magatartás sem.

14. előadás:

A gazdasági hatékonyság érvényesülése az állami ellátórendszerek reformja során.

Az állami ellátórendszerek hatékonysága is a közpénzek felhasználásának módját jelenti. 

A kormány felelős az ellátórendszerek hatékony működéséért, ennek érdekében reformokat hajt végre. Ezek a reformok felvetnek olyan kérdéseket, mint a szolidaritás, az állam teherbíró képessége, az egyén felelőssége és hozzájárulásának mértéke. További kérdés az ellátórendszerek decentralizálása, és magánosítása, és a biztosítási elv, vagy állampolgári jogon járó juttatás. 

Az előadás keretében különös hangsúlyt kap az egészségügy finanszírozási rendszerének problematikája, a privatizáció lehetséges formái, és a hatékonyság speciális kérdései az egészségügyben. 

Az állampolgári jogon járó juttatások esetében elemzésre kerül, hogy indokolt-e a közvetlenül a költségvetésből történő finanszírozás, és hogy a juttatások mértéke a jogi szabályozás, vagy a politikai döntések függvénye-e.

Kompetenciák leírása:

A hallgatóktól az MSc szinten elvárható, hogy a gazdasági közigazgatás eszközeit történeti és összehasonlító szempontból is ismerjék, tisztában legyenek az államnak a gazdaságban betöltött szerepéről a kezdeti liberális, az államszocialista és a fejlett piacgazdaságok gyakorlatában.

A tantárgy keretében a hallgatók megismerik az elmúlt 16 év legismertebb verseny-felügyeleti döntéseit, a privatizációs megoldásokat, az állami koncessziókat, a pályáztatással kapcsolatos jogvitákat, és fogyasztóvédelmi joggyakorlatot is, amelyek esettanulmányok formájában kerülnek feldolgozásra.
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