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	Tisztelt Hallgatók!

Figyelemmel arra, hogy az elmúlt hetek során számos hallgató kereste meg a Tanulmányi Osztályt a közszolgálati ösztöndíjhoz kapcsolódó kötelezettségekkel kapcsolatban, az alábbiakról tájékoztatom Önöket.
A Nemzeti Közszolgálati Egyetemről, valamint a közigazgatási, rendészeti és katonai felsőoktatásról szóló 2011. évi CXXXII. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról szóló 363/2011. (XII. 30.) Korm. rendelet előírta, hogy a Nemzeti Közszolgálati Egyetem azon hallgatói, akik nem fizetnek önköltséget (régebben költségtérítést), azok 2012. január 1-jétől fogva közszolgálati ösztöndíjas hallgatók. 

Ez azt jelenti, hogy valamennyi - finanszírozási forma szerint - államilag támogatott hallgatónk a továbbiakban közszolgálati ösztöndíjas hallgató lett.
Ezt a változást szerződéses formában szükséges rögzíteni. A szerződés feltételei viszont nem támasztanak szigorúbb kötelezettségeket, mint a hallgatói jogviszony létesítésekor kötött képzési szerződés.

Kérem, alaposan olvassák el szerződésben megfogalmazottakat, Önökre ugyanis csak azok vonatkoznak. 

Valószínűleg a félreértéseket az okozza, hogy a nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény – 2012. szeptember 1-jei hatállyal –  elrendelte az ún. állami (rész)ösztöndíjat, amely speciális kötelezettségeket ír elő a szerződésbe lépő hallgatókkal. Felhívom figyelmüket, hogy ez a kategória azonban NEM azonos a közszolgálati ösztöndíjjal, és a közszolgálati ösztöndíjszerződéssel!
További félreértést okoz az is, hogy 2012. szeptemberében hallgatói jogviszonyt létesítő jelentkezők esetében más tartalmú közszolgálati ösztöndíjszerződést fog kötni a Nemzeti Közszolgálati Egyetem, amelynek tartalmáról tájékoztatás jelent meg a www.felvi.hu és az Egyetem honlapjának felületén is. Ezen kötelezettségek viszont nem érvényesek a 2012. január-februárjában kötendő szerződések esetében, tehát a jelenleg hallgatói jogviszonyban álló hallgatókat nem érintik az ott megfogalmazott követelmények (pl.: végzést követően 20 éven belüli kötelező munkavállalás stb.)

Kérem, hogy ennek megfelelően figyelmesen olvassák át az egyetemi honlapon és a www.felvi.hu honlapon található tájékoztató anyagokat, illetve a szerződésbe foglalt rendelkezéseket.

Budapest, 2012. február 16.
Szigeti Zsuzsanna s.k.

tanulmányi osztályvezető
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