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KÖZSZERSZERVEZÉSI És SZAKIGAZGATÁSI INTÉZET 

Tanmenet és 
tantárgyi követelmények

KÖZIGAZGATÁSI LOGISZTIKA
c. tantárgyhoz

Tantárgyi adatlap
1. A tantárgy kódja:5AI03NSZ28B
2. A tantárgy megnevezése (magyarul): Közigazgatási logisztika

3. A tantárgy megnevezése (angolul): Logistics of Administration

4. A szak megnevezése: Igazgatásszervező BA
5. A tanórák száma: a.) nappali: heti 2 óra

                             b.) levelező: szemeszterenként 6 óra

      6.  Kreditérték: 2 kredit

      7. A tantárgy meghirdetésének gyakorisága/a tantervben történő félévi elhelyezkedése:  
           Igazgatásszervező 3, őszi-tavaszi
      8.  Az oktatás nyelve: magyar

      9.  Előtanulmányi kötelezettségek: nincs

    10.  A tantárgy típusa: szabadon választható.

    11.  A tantárgyfelelős intézet neve: Közszervezési és Szakigazgatási Intézet
    12.  A tantárgyfelelős oktató neve: Dr. Bukovics István

    13.  A tantárgy oktatói: Dr. Bukovics István, Dr. Potóczki György

    14.  A tantárgy szakmai tartalma: 

     A közigazgatáshoz kapcsolódó logisztikai alapismeretek elsajátítása. A tantárgy bemutatja   a logisztika fogalmát, rendszereit, a közigazgatáshoz történő illeszkedési formáit, különös tekintettel a beszerzés-, illetve az ellátás funkcióira. A tematika ismertet több olyan eljárást, módszert, amelyek részét képezik a különböző költségvetési szervek tevékenységének. A logisztika nagy kihívásnak tekinthető a közigazgatási továbbfejlesztése terén is mind gazdálkodási, mind szervezetfejlesztési értelemben (ágazati logisztika). A tantárgy - a rövid időkeret miatt - nem törekszik teljességre minden részterületen, de bemutatja a logisztikai folyamat teljes szakmai vertikumát, eszközrendszerét. A tematika kiemelten tárgyalja a logisztikai funkciók szervezeten belüli ellátásának szempontjait, vagy a funkciók közös ellátásának, esetleg kihelyezésének lehetőségeit.

    15.  A tantárgy tananyagának leírása: 

Bevezetés. A logisztika története. Alapfogalmak. Logisztika a beszerzési-termelési-elosztási folyamatban. A logisztika társadalmi-gazdasági feladatai, beágyazottsága. Infrastrukturális kapcsolatok.

	A logisztika célja, feladatai, területei, költségei. Komplex logisztikai munkafolyamatok. A logisztika, mint költségracionalizálási, gazdálkodási, versenyképességi elem.

	A logisztika helye, szerepe a szervezeten belül. A logisztika, mint integrált gondolkodásmód. Van-e szükség állami logisztikára?

	A logisztikai rendszerek főbb csoportjai. A makro-, a mikro- és a metalogisztika. Folyamatorientáltság, logisztikai szemléletmódok.

	Logisztikai praktikák, költségcsökkentési technikák. Műveleti láncok a beszerzési forrástól a vég-, vagy újrafelhasználásig.

	Az árutovábbítás (szállítás, fuvarozás, szállítmányozás), a külkereskedelem és a vám szerepe a logisztikában.

	A beszerzés, raktározás, anyagmozgatás, készletgazdálkodás, disztribúció, termékazonosítás és a csomagolás szerepe a logisztikában. Inverzlogisztika.

	Logisztikai rendszerek, szervezeti-működési modellek. Ellátási láncok, JIT (just in time) megoldások, városi- és árunemi logisztika.

	Ellátási, elosztási folyamatok térben és időben. Láncok, vagy csatornák? Értékképzés, partnerkapcsolati szintek a logisztikai folyamatokban.

	Logisztikai stratégiák, információs rendszerek. A logisztikai tevékenység külső- és belső értékelése.

	A logisztika fejlődési trendjei és tendenciái. Logisztikai kutatások, célkitűzések. A logisztika környezetvédelmi, biztonsági aspektusai.

	Logisztikai érdekképviseletek, szolgáltató központok és azok működése. Jogi háttérfeltételek. Minőségbiztosítás a logisztikában. E-logisztika.

        16.  A kompetenciák leírása:


A hallgató legyen képes a logisztikai fogalmak, tevékenységi körök, szolgáltatások megismerésére. Tájékozottá kell válnia a logisztika különböző tervezési, szervezési, irányítási, ellenőrzési feladatainak megoldásaiban. Fel kell ismernie: hogyan kapcsolódik a logisztika az egyes közigazgatási területekhez, illetve hogyan csökkenthetőek az tevékenység ellátásához szükséges ráfordítások. A hallgató az oktatási tematika ismeretének birtokában rendelkezzen teljesítményképes tudással a komplex logisztikai (beszerzési, szállítmányozási, ellátási, készletgazdálkodási) rendszerek célszerű alkalmazásában a költségvetési szervek, a közigazgatás területén.
     17. Évközi tanulmányi követelmények: Az előadásokon való kötelező részvétel, egy 
           zárthelyi eredményes megírása.
     18. Az értékelés módszere: Egy téma 3-5 oldalas kidolgozása az oktató útmutatása alap-
           ján. A zárthelyi eredménye 1-50 % = 1; 65 %=2; 75 %=3; 85%=4;95%=5. 
      19. Vizsgakövetelmények: Félévközi

      20. Irodalomjegyzék:

             Kötelező irodalom:

Dr.Bukovics István: Általános  katasztrófavédelmi rendszer modell  koncepciója. „Klíma-21” Füzetek klímaváltozás-hatások-válaszok 2010. 61.szám. (165-186 oldal) ISSN. 1789-428 X, Akaprint Kft, Budapest 2010.
Dr. Potóczki György: A katonai és a polgári logisztika határterületei civil szemmel. ZMNE, HADMÉRNÖK on-line 2011. (VI/1) ISSN 1788-1919

http://hadmernok.hu/2011_1_potoczki.pdf
 

Dr. George Potoczki: How to develop the network of FNC? FNC Group Networking Opportunity and Beyond. FNC Group PTE Ltd. International Network For Qualified Freight&Logistics Community. World Conference, Clarke Quay SINGAPORE 25thNovember 2011. SINGAPORE. Presentation’s text available on request.

 

Dr. George Potoczki: How can we manage some of our professional challenges? FNC Group PTE Ltd. International Network For Qualified Freight&Logistics Community. World Conference, North Point, HONG KONG, 15th June 2012. HONG KONG. Presentation’s text available on request.

 

The Maestro. An interwiew with Dr. George Potoczki. Freight Times Special Edition. Published by FNC-Group. June-July 2012, Volume 1, Issue 1. HONG KONG p 6-9.

http://www.fnc-group.com/The-Freight-Times-Network-Magazine
Dr. Szegedi Zoltán: Logisztika-menedzsment, Kossuth könyvkiadó, Budapest, 2003, ISBN 963 09 4434 0, Társszerző: Prezenszky József (450 oldal) lektorálta: Kovács Zoltán, Molnár László
Dr. Chikán Attila: Vállalati versenyképesség a globalizálódó magyar gazdaságban. /szerk. Chikán Attila. Bp.: Akadémiai Kiadó, 2002; Társszerkesztők: Czakó Erzsébet és Zoltayné Paprika Zita

Dr. Knoll Imre: Logisztikai alapismeretek (szakkönyv). Kereskedelmi és Idegenforgalmi Továbbképző Kft. Bp. 1992. 103 p.
Dr. Knoll Imre: Logisztika a 21. században (Szakkönyv). KIT Kiadó, Bp. 3 kiadás: 1999,2000, 2001, 224 p.
Dr. Prezenszky József: Raktározás-logisztika. Ameropa KIADÓ, 2010. ISBN: 9789630686709

Dr. Prezenszky József: Logisztika I., BME Mérnöktovábbképző Intézet, 1995.

Halászné Dr. Sipos Erzsébet (1998): Logisztika: Szolgáltatások, versenyképesség. LFK-MVK, Budapest.

Közigazgatási logisztika előadások anyaga

Ajánlott irodalom:

Dr. Szegedi Zoltán: Logisztika menedzsereknek, Kossuth könyvkiadó, Budapest, 1998, ISBN 963 09 4107 4 (220 old.) Lektorálta: Tölösi Péter Második kiadás:1999, harmadik (CD-formátumú) kiadás: 2001
Dr. Szegedi Zoltán: Logisztikai koncepciók kialakítása vállalatainknál in: Logisztikai Évkönyv 1994, NAN Navigátor Kiadó, Budapest, 1995 ISSN 1218-3849 (p. 187-189)

Dr. Szegedi Zoltán E-business, E-logisztika, ellátási lánc menedzsment, in: Elektronikus üzletvitel a gyakorlatban. Geomédia Kiadó, Budapest, 2002 (48 old)
Dr. Szegedi Zoltán: Kis- és középvállalkozásaink logisztikatudatossága, in: Supply Chain Monitor, 2006/9. ISSN: 1786-6634

Dr. Chikán Attila (2008): Vállalatgazdaságtan (4. átdolgozott kiadás), 2008, AULA Kiadó, Budapest, 616 o.

Dr. Chikán Attila (2005): Az ellátási láncok és menedzsmentjük. (Társszerző: Gelei Andrea) In: Harvard Business Manager (a Harvard Business Review magyar nyelvű kiadása), 2005, 7. évf. 1-2. szám. p. 35-44.,

Dr. Chikán Attila (2008): A jelenlegi válság és a reálszféra. Magyarok a piacon II. Szakmai konferencia kis- és közepes vállalkozások számára a Heti Válasz és MindShare szervezésében, 2008. november 13.

Dr. Chikán Attila (2008): A készletek és a készletezés új felfogása – vállalatvezetői vélemények tükrében. MLBKT XVI. kongresszusa, 2008. november 12-14, Siófok

Dr. Knoll Imre: Anyagmozgatási folyamatok elemzése (Egyetemi jegyzet). GATE, Gödöllő 1986, 184 p.

Dr. Knoll Imre: A logisztika helyzete és fejlesztési irányai. Katonai logisztika Bp.1993/1. 26-40 p.
Dr. Knoll Imre: Információs rendszerek áruszállítási ágazatok koordinált támogatására / tanulmány). Közlekedéstudományi Intézet. Bp. 1993. 86 p.
Dr. Knoll Imre: Fejlesztési súlypontok a magyar logisztikában. Logisztikai Évkönyv-94. Bp. 1994. 13-20. p.
Dr. Knoll Imre: Alkalmazkodó logisztika a 21. században. Logisztikai Évkönyv-98. Bp., 1998. 59-64. p.
Dr. Knoll Imre: Bővített ellátási lánc - új logisztikai kihívások. KIT Kiadó. Logisztikai Fórum Kiadvány. Bp., 2000. febr., 5 p.
Dr. Knoll Imre: Eredményes támogató a szinergikus logisztika. MTA Logisztikai Bizottság, Tudományos Konferencia, Gödöllő, 2007.máj.23. Külön kiadvány. 9 p.
Némon Zoltán- Sebestyén László - Vörösmarty Gyöngyi: Logisztika- folyamatok az ellátási láncban. KIT Kft. Budapest, 2005.


Halászné Dr. Sipos Erzsébet - Mádi Csaba: A külkereskedelem technikája II., Nemzetközi fuvarozás és szállítmányozás. KOTK, Budapest. 1993

Halászné Dr. Sipos Erzsébet - Gelei Andrea: Magyarország regionális logisztikai központtá válásának alapvető kérdései és feltételei. Európai Tükör 9., 12-35.(2006)

Halászné Dr. Sipos Erzsébet: Logisztikai szolgáltatás és piaci versenyképesség. Közlekedéstudományi Szemle 4-5. , p. 155-161. 1995.
Továbbá:
· www.mle.hu
· www.logisztika.hu
· logisztika.lap.hu
· www.logisztika-portal.hu
· Ellátási lánc management
· Just In Time
· Citylogisztika
· Városi logisztika
Budapest, 2012. augusztus 1. 
Prof. Dr. Bukovics István

                                                                                             tantárgyfelelős

