CIVILISZTIKA ZÁRÓVIZSGA TÉTELEK

1. Az ember jogképessége és cselekvőképessége. A főbb személyiségi jogok és megsértésük szankciói.
A tétel tartalma:
Jogképesség fogalma. Jogképesség keletkezése, a magzat feltételes jogképessége. A jogképesség megszűnése. Holtnak nyilvánítás. A cselekvőképesség fogalma. A kiskorú cselekvőképtelensége, illetve korlátozott cselekvőképessége. Nagykorú cselekvőképességének korlátozása. Támogatott döntéshozatal. Rendelkezés jövőbeli cselekvőképesség korlátozása esetére. A személyiség jog fogalma. Főbb személyiségi jogok (felsorolása). Objektív szankciók. Sérelemdíj.
2. A jogi személy általános kérdései. Az egyesület és az alapítvány. Az egyesülés.
A tétel tartalma:
A jogi személy fogalma (jogképessége). A jogi személyek fajtái (felsorolás). A jogi személyre vonatkozó lényeges közös szabályok. Az egyesület és alapítvány fogalma, egymástól elhatárolása. Az egyesülés fogalmi elemei. 
3. A gazdasági társaság fogalma, a jellemzői, az egyes gazdasági társasági formák fogalma és ismérvei. 
A tétel tartalma:
A gazdasági társaság definíciója (üzletszerűség, vagyoni hozzájárulás, tevékenység végzés etc.). A gazdasági társaságok csoportosítása ( pl.: for profit – non profit, személyegyesülés – tőkeegyesülés, tagi felelősség alapján etc.). A kkt., bt., kft. és rt. fogalma, jellemzői.
4. A házasság keletkezése és megszűnése, a házassági vagyonjog, rokontartás.
A tétel tartalma:
Családjogi alapelvek. A házasság létrejötte. A házasság érvénytelensége. A házasság megszűnésének esetei. A házassági vagyonjog általános szabályai. Házassági vagyonközösség. Házassági különvagyon. Házassági vagyonjogi szerződés. Közszerzeményi és vagyonelkülönítési rendszer. Lakáshasználat. A rokonság fogalma. A rokontartás általános szabályai. Kiskorú és a továbbtanuló gyermek tartása.
5. A birtok fogalma, birtokátruházás, birtokvédelem. A tulajdonjog tartalma és annak korlátozása.
A tétel tartalma:
A dologi jog fogalma, rendszere. A birtok fogalma és a birtokos. Birtokátruházás fogalma és módjai. Birtokvédelem (önhatalom, jegyzői birtokvédelem, bírósági birtokvédelem). A tulajdonjog fogalma, a tulajdon részjogosítványai. Használat és hasznok szedésének joga, szomszédjogok. A rendelkezési jog. Elidegenítési és terhelési tilalom.
6. Tulajdonszerzési módok (különösen az elbirtoklás, az átruházás, a kisajátítás, a hatósági határozat és árverés).
A tétel tartalma:
A dologi jog fogalma, rendszere. Az eredeti és származékos szerzésmódok közötti különbségtétel. A szerzésmódok felsorolása. Az elbirtoklás fogalma, ideje (ingók, illetve ingatlanok esetén), a sajátjaként birtoklás, az elbirtoklás nyugvása és megszakadása. A kisajátítás fogalma. Hatósági határozat és árverés. Az átruházás ingók és ingatlanok esetén, a nem tulajdonostól való szerzés esetei.
7. Korlátolt dologi jogok (különösen haszonélvezet, telki szolgalom, zálogjog). A korlátolt dologi jogok elhatárolása a használati kötelmektől (különösen a bérlet) és az őrzési kötelmektől (különösen a letét).
A tétel tartalma:
A dologi jog fogalma, rendszere. A korlátolt dologi jogok fogalma, rendszere, felsorolása. A haszonélvezet fogalma, keletkezése, megszűnése. Telki szolgalmak. A zálog fogalma. A zálogjog keletkezése. Kézizálog és jelzálog. Körülírással meghatározott zálog. Önálló zálog. Az óvadék (fogalma, tárgyai, kielégítési jog). A zálogtárgyból való kielégítés főbb módjai. A dologi és kötelmi jogi elhatárolása. A bérlet fogalma, a felek főbb jogai és kötelezettségei. Az őrzés kötelme (letét) és elhatárolása a birtok dologi jogi intézményétől.
8. A kötelem fogalma, forrásai, a jognyilatkozat, az elévülés, a kötelmek megszűnése. Képviselet.
A tétel tartalma:
A kötelmi jog főbb jellemzői. A kötelem fogalma. A kötelem fajtái (forrásai). Diszpozitívitás. A jognyilatkozat fogalma. A jognyilatkozat formája. A jognyilatkozat hatályosulása. Az elévülés fogalma, indokai, időtartama. Az elévülés nyugvása és megszakadása. Az elévült kötelem teljesítése, az elévülésre hivatkozás okai. A kötelmek megszűnése (általános szabályok, és a szerződés megszűnése: megszüntetés, felbontás, felmondás, elállás). A képviselet fogalma. Törvényes, szervezeti és ügyleti képviselet. A maghatalmazás fogalma. Általános meghatalmazás.
9. A szerződés fogalma, létezése, szerződéskötés általános szerződési feltételekkel, szerződéskötés elektronikus úton. 
A tétel tartalma:
A szerződés fogalma. A szerződési szabadság és négy eleme. Az előszerződés. A szerződés léte (lényeges tartalmi elem), a felek konszenzusa, jogszabály által meghatározott tartalom kérdése. Az általános szerződési feltétel fogalma, a szerződés részévé válása. A szerződés megkötése elektronikus úton (az ajánlat megtétele, a visszaigazolás, a hozzáférhetővé válás).
10. A szerződés érvénytelensége és hatálytalansága. A semmiség és a megtámadás elhatárolása. Érvénytelenségi okok, az érvénytelenség jogkövetkezményei.
A tétel tartalma:
Az érvénytelenség jelentése, a joghatás megvonása a szerződéstől a keletkezés pillanatában. Semmisség és megtámadás elhatárolása. A semmisség objektív jellege. Megtámadási határidő és megtámadásra jogosultak. Érvénytelenségi okok csoportosítása (jognyilatkozat hibája, formai hiba, a célzott joghatás hibája). Egyes érvénytelenségi okok részletesen (jogszabályba ütközés, színlelt szerződés, tisztességtelen kikötések, lehetetlen szolgáltatásra irányulás, uzsorás szerződés, feltűnő értékaránytalanság), tévedés és megtévesztés). Az érvénytelenség elsődleges jogkövetkezménye (joghatás megvonás). Az érvénytelenség másodlagos jogkövetkezményei (a szerződés megmentése, vagyonrendezés). Bírósági érvényessé nyilvánítás, érvényessé válás a felek akaratából. Eredeti állapot helyreállítása, alaptalan gazdagodás elszámolása. Részleges érvénytelenség. A hatálytalanság fogalma. Felfüggesztő és bontó feltétel, illetve időhatározása. Hatóság jóváhagyásától függő hatály. Fedezetelvonó szerződés és a relatív hatálytalanság.
11. Szerződésszegés fogalma és rendszere (általános szabályok). A késedelem fogalma, fajtái, jogkövetkezményei.
A tétel tartalma:
A szerződésszegési szabályok rendszere. Generálklauzula fogalma és az egyes szerződésszegési formák felsorolása. Felelősség a szerződésszegéssel okozott károkért (kimentés és a károk fajtái). Közbenső szerződésszegés. Előzetes szerződésszegés. Elállás jog. A késedelem fogalma, a kötelezett és a jogosult késedelme közötti különbségtétel, egymáshoz való viszonya. A kötelezett késedelmének szankciói: teljesítés követelése, elállás feltételei, kártérítés. A késedelmi kamat problematikása (pénztartozás késedelmes teljesítése). A jogosult átvételi késedelme. 
12. Hibás teljesítés, kellék- és jogszavatosság elhatárolása, jogkövetkezményei.
A tétel tartalma:
A hibás teljes szabályozási struktúrája. A hibás teljesítés fogalma. Fogyasztóvédelmi általános szabályok. Kellékszavatosság: fogalma, érvényesíthető igények, szavatossági jogról való áttérés, a hiba közlése, igényérvényesítési határidők. Jogszavatosság: fogalma, igények. Jótállás: fogalma, a kimentés esetei. Fogyasztóvédelmi aspektusok kellékszavatosságnál (egyoldalú kógencia, vélelmek, határidők). Termékszavatosság: fogalma, a kimentés, lehetséges igények, problémák).
13. A fogyasztó védelme a magánjogban (tisztességtelen kikötések, szerződésszegés, elállás, joglemondás tilalma, egyoldalú kógencia).
A tétel tartalma:
A fogyasztóvédelem problémája és lehetséges keretei (funkciója) a magánjogban. A fogyasztó fogalma. Tisztességtelen kikötések problematikája: ászf és az előre ki nem tárgyalt feltétel, semmisség, a tisztességtelenség megjelenési formái (generálklauzula, a nem egyértelműség, fekete és szürke lista). Fogyasztó védelme a szerződésszegési (hibás teljesítési) jogban: egyoldalú kógencia, kellékszavatosság igények, igényérvényesítési határidők, jótállás, termékszavatosság. Joglemondás semmissége. Elállási jog. Egyoldalú kógencia.
14. A szerződés módosítása, megerősítése, biztosítéki szerződések (kezesség, garancia).
A tétel tartalma:
A szerződés módosítás fogalma (jogcím és a tartalom megváltozása). Módosítás a felek közös akaratával. Egyoldalú szerződésmódosítás. Bírósági szerződésmódosítás. A szerződésmódosítás elhatárolása az alanyváltozási formáktól (engedményezés, tartozásátvállalás, szerződésátruházás). A szerződés megerősítésnek fogalma és funkciója. Foglaló fogalma és szankciós eleme. A kötbér problematikája (átalány kártérítés jellege, kötbér és a kamat viszonya) és szankciós eleme. Jogvesztés kikötése. A kezesség fogalma, fajtái (sortartó és készfizető kezesség). A garancia fogalma, a járulékosság hiánya, a lehívás szabályozása.
15. Tulajdonátruházó szerződések.
A tétel tartalma:
Adásvétel fogalma és egyes különös nemei. Csere. Ajándékozás. Pénzügyi lízing. Forgalmazási szerződés.
16. Tevékenységvégzésre irányuló szerződések. Vállalkozás és a megbízás elhatárolása. Bizomány, közvetítői szerződések. Megbízás és a képviselet elhatárolása.
A tétel tartalma:
Tevékenységvégzésre irányuló szerződések áttekintése. Eredménykötelem szerződése: a vállalkozás. A vállalkozási szerződés alanyai, tárgya, főbb jogok és kötelezettségek, a pótmunka és a többletmunka. A gondossági kötelem szerződése: a megbízás. A megbízási szerződés alanyai, tárgya, főbb jogok és kötelezettségek. A vállalkozás és a megbízás elhatárolása (jellegük, alanyaik, utasítási jog, díjigény esedékessége, költségviselés, megszüntetés szempontjából). A bizomány fogalma. Egyedi és tartós közvetítői szerződés. A tartós közvetítői szerződésben a „tartósság” fogalma. A közvetít kártalanítási (kiegyenlítési) igénye. A megbízás és a képviselet (meghatalmazás) elhatárolása.
17. Deliktuális kártérítési felelősség.

A tétel tartalma:
A szerződésszegési és a deliktuális kártérítési felelősség elhatárolása. Anyagi jogi bizonyítási teher elosztása (kár, jogellenes megatartás, okozati összefüggés, kimentés). A jogellenesség vélelme. A kár fogalma. Vétkességi felelősség alóli kimentés. Veszélyes üzemi felelősség (fogalma, okai, üzembentartó, kimentési módok). Felelősség az államigazgatási (közhatalmi) jogkörben okozott károkért. Termékfelelősség.
18. Az öröklés fogalma, jogcímei, a hagyaték és az örökség elhatárolása. A végintézkedés formái, a végrendelet érvénytelensége és hatálytalansága, a kötelesrész.
A tétel tartalma:
Az öröklés, mint univerzális jogutódlás. Az ipso jure öröklés. Jogcímek: végintézkedés és törvényes öröklés, illetve a kettő kapcsolata. A hagyaték, mint aktívák és passzívák összessége. Az örökség, mint a hagyaték örökösre jutó része. Végrendelet fogalma. A végrendelet fajtái (írásbeli magánvégrendelet, közvégrendelet, szóbeli végrendelet). Az öröklési szerződés fogalma, visszterhes jellege. A végrendelet érvénytelensége (fogalma, és példálódzva egy-két érvénytelenségi ok). A végrendelet hatálytalansága, fogalma, esetei. A kötelesrész kötelmi jellege. Kötelesrészre jogosultak. A kötelesrész mértéke. Kitagadás. 
19. A törvényes öröklés általános rendje és ennek korrekciói.
A tétel tartalma:
A törvényes öröklés indokoltsága. A sorrendiség és a helyettesítés elve. A leszármazók törvényes öröklése. A házastárs öröklése leszármazók mellett. A házastárs öröklése szülőkkel együtt. A házastárs öröklése. Szülő, nagyszülői és dédszülői parentéla. Távolabbi felmenők öröklése. Az osztályrabocsátás. Ági öröklés (ági vagyon és az ági örökösök). Házastárs haszonélvezeti joga.
20. A hagyatéki terhek, kielégítésük rendje, az örökös felelőssége.
A tétel tartalma:
A hagyatéki teher, mint a hagyaték része. A hagyatéki terhek felsorolása (sorrendben). Az örökös „cum viribus” és „pro viribus” felelőssége”. Az örökös korlátlan felelőssége. Osztályos egyezség.
Tájékoztató a fenti tételekhez

A záróvizsga fenti tételeihez kötelező tananyagként használandók a következő források:
a) Az előadások anyaga.
b) Török Gábor (szerk.): Polgári jogunk alapvonásai, NKE, Budapest 2014.

A záróvizsga fenti tételeihez a felkészülést nagymértékben segítő forrásként használandó a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvénynek a tételekre vonatkozó rendelkezései.

A záróvizsga fenti tételeihez javasolt (ajánlott) anyagként használhatók a következő források megfelelő részei:

a) OPTEN PTK KOMMENTÁR: Osztovits András (szerk.): A Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény és a kapcsolódó jogszabályok nagykommentárja, Opten, Budapest 2014.

b) COMPLEX PTK KOMMENTÁR: Vékás Lajos / Gárdos Péter (szerk.): Kommentár a Polgári Törvénykönyvhöz, 1-2. kötet, Wolters Kluwer, Budapest 2014.

c) HVG ORAC PTK KOMMENTÁR: Wellmann György (szerk.): Polgári Jog 1-6. kötet, hvgorac, Budapest 2013.
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