Kereskedelmi jogi, versenyjogi és csődjogi ismeretek ZÁRÓVIZSGA TÉTELEK

1. Polgári jog – kereskedelmi jog
A tétel tartalma:
A Ptk. hatálya, a kereskedelmi jog forrásai a dualizmustól napjainkig. A fogyasztó és a vállalkozás fogalma. A monista Ptk. jellemzői.
2. A jogi személy fogalma, a gazdasági társaság alapítása
A tétel tartalma:
A jogi személy fogalma (jogképessége). A jogi személyek fajtái. A jogi személy szabályozásának jellemzői (Ptk. 3:4. §). A gazdasági társaság alapítása, a létesítő okirat módosítása. A létesítő okirat alaki követelményei. A gazdasági társaság létesítő okiratának tartalma.
3. A gazdasági társaság legfőbb szerve
A tétel tartalma:
A legfőbb szerv feladat- és hatásköre, összehívása, határozatképesség. A legfőbb szerv ülése. Határozathozatal, határozathozatal ülés tartása nélkül. Képviselet a legfőbb szerv ülésén.
4. A gazdasági társaság ügyvezetése

A tétel tartalma:
Az ügyvezetés fogalma. A társaság képviselete. A vezető tisztségviselői megbízatás keletkezése. Összeférhetetlenségi és kizáró okok. A vezető tisztségviselő felelőssége.

5. A felügyelőbizottság és az állandó könyvvizsgáló

A tétel tartalma:
A felügyelőbizottság létrehozásának esetei. A felügyelőbizottság jogköre. A felügyelőbizottsági tagság és a felügyelőbizottság működése. Az állandó könyvvizsgáló feladata.

6. A törvényességi felügyeleti eljárás és a tagkizárás

A tétel tartalma:
A törvényességi felügyeleti eljárás fogalma, a lefolytatásra okot adó körülmények. A cégbíróság által alkalmazható jogkövetkezmények. A tag kizárásának feltételei és a kizárás joghatása. A tag kizárására irányuló eljárás.

7. A határozatok bírói felülvizsgálata és a kisebbségvédelem

A tétel tartalma:
A határozatok bírósági felülvizsgálatának okai és a kezdeményezésre jogosultak. A határozat hatályon kívül helyezése iránti kereset. A kisebbség fogalma, a kisebbségi jogok.

8. A személyegyesítő gazdasági társaságok
A tétel tartalma:
A kkt. fogalma. A kkt.-re vonatkozó felelősségi szabályok. A kkt. szervezete. A bt. fogalma. A bt.-re vonatkozó felelősségi szabályok.
9. A korlátolt felelősségű társaság

A tétel tartalma:
A kft. fogalma. A törzstőke funkciója, mértéke, rendelkezésre bocsátása. A törzsbetét és az üzletrész. Az üzletrész átruházásának korlátozása. Törzstőke felemelése és leszállítása. A kft. szervezete (taggyűlés, ügyvezető).
10.  A részvénytársaság

A tétel tartalma:
A részvény fogalma és fajtái (a benne foglalt jog szerint). A részvénytársaság szervezete (közgyűlés, igazgatóság, vezérigazgató, felügyelőbizottság, audit bizottság, könyvvizsgáló, illetve az egységes irányítás).

11.  A versenyjog struktúrája és alapvető jogintézményei
A tétel tartalma:
Az államra és a vállalkozásokra vonatkozó versenyjogi szabályok elhatárolása, főbb jogintézményei (áttekintés). A vállalkozásokra vonatkozó versenyjog hatálya. A tisztességtelen verseny és a versenykorlátozás elleni szabályozás elhatárolása (jellege, szankciói, eljáró fórum szerint). Közjogi és magánjogi jogérvényesítés.
12.  A kartelljog alapvető összefüggései
A tétel tartalma:
A versenykorlátozó megállapodás tilalmának helye a versenyjog rendszerében. A kartellek formái (megjelenésük, tartalmuk, alanyai szerint). Horizontális és vertikális kartellek elhatárolása. A kivételek. Egyedi és csoportos mentesülés. Közjogi és magánjogi jogérvényesítés.
13.  A gazdasági társaság jogutód nélküli megszűnése

A tétel tartalma:
A jogutód nélküli megszűnés okai. A végelszámolási eljárás fogalma, alanyai, határideje. A felszámolási eljárás fogalma, alanyai, határideje. A csődeljárás fogalma, alanyai, határideje. A kényszertörlési-eljárás fogalma, alanyai, határideje.

Tájékoztató a fenti tételekhez

A záróvizsga fenti tételeihez kötelező tananyagként használandók a következő források:
a) Az előadások anyaga.
b) Sárközy Tamás: Szervezetek státusjoga az új Ptk.-ban. hvgorac, Budapest 2013.

A záróvizsga fenti tételeihez a felkészülést nagymértékben segítő forrásként használandó a Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvénynek és a 2006. évi V. törvénynek a tételekre vonatkozó rendelkezései.

A záróvizsga fenti tételeihez javasolt (ajánlott) anyagként használhatók a következő források megfelelő részei:

a) OPTEN PTK KOMMENTÁR: Osztovits András (szerk.): A Polgári Törvénykönyvről szóló 2013. évi V. törvény és a kapcsolódó jogszabályok nagykommentárja, Opten, Budapest 2014.

b) COMPLEX PTK KOMMENTÁR: Vékás Lajos / Gárdos Péter (szerk.): Kommentár a Polgári Törvénykönyvhöz, 1-2. kötet, Wolters Kluwer, Budapest 2014.

c) HVG ORAC PTK KOMMENTÁR: Wellmann György (szerk.): Polgári Jog 1-6. kötet, hvgorac, Budapest 2013.
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